Abschnitt III

Aktivitäten des Landes außerhalb des Kernhaushalts 2013

Inhaltsverzeichnis

	Seite
Übersicht über die Ergebnisse der Erfolgs- und Finanzpläne der Landesbetriebe	3
Übersicht über die Ergebnisse der Gewinn- und Verlustrechnungen der Stiftungshochschulen	6
Übersicht über die Einnahmen und Ausgaben sowie Bestände an Sondervermögen und Rücklagen	9
Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Unternehmen des privaten Rechts	27
Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Anstalten des öffentlichen Rechts	30
Übersicht über die Beteiligungen von Landesbetrieben und Stiftungshochschulen an	32

Land Niedersachsen

Übersicht über die Ergebnisse der Erfolgs- und Finanzpläne der Landesbetriebe

für das

Haushaltsjahr 2013

Übersicht über die Ergebnisse der Erfolgs- und Finanzpläne der Landesbetriebe 2013

		G t		spläne	T 1		zpläne	Summe	Ablieferungen	_
Kapitel	Landesbetrieb	Gesamt- aufwand	Vom Gesar entfall Personal- aufwand	ntaufwand en auf: Sach- aufwand	In den Erträgen enthaltene Zuführungen aus dem Landes- haushalt	Ausgaben für Investitionen	In den Deckungs- mitteln enthaltene Zuführungen aus dem Landes- haushalt	Gesamt- aufwand und Investitionen (Sp. 3 + Sp. 7)	an den Landes- haushalt	aus dem Landes haushalt gesamt (Sp. 6 + Sp. 8)
-	2	EUR	EUR 4	EUR	EUR	EUR 7	EUR	EUR 9	EUR 10	EUR
0217		3 20.095.891		5	6	818.006	8		0	17.712.020
	Landesvermessung u. Geobasisinformation		13.543.229	6.552.662	17.244.581		469.349	20.913.897		17.713.930
0321	Logistik Zentrum Niedersachsen (LZN)	87.613.850	4.049.797	83.564.053	1.000.000	253.744	43.000	87.867.594	0	1.043.000
0333	Landesbetrieb für Statistik und Kommunikation	140.311.143	51.512.552	78.298.591	35.164.898	5.817.821	0	146.128.964	10.500.000	35.164.898
0521	Maßregelvollzugs- zentrum Niedersachsen	73.458.716	56.187.836	17.270.880	1.714.847	1.152.857	0	74.611.573	0	1.714.847
0606	Verbundzentrale des Gemeinsamen Biblio- theksverbundes (GBV)	8.891.454	4.325.935	4.565.519	2.190.900	590.317	217.000	9.481.771	0	2.407.900
0613	Universität Oldenburg	171.726.839	113.039.678	58.687.161	118.016.040	15.843.799	13.914.076	187.570.638	2.381.660	131.930.116
0614	Universität Osnabrück	137.628.899	86.779.765	50.849.134	98.108.629	6.882.931	10.118.394	144.511.830	2.272.883	108.227.023
0615	Technische Universität Braunschweig	300.844.384	185.114.136	115.730.248	181.938.095	26.530.141	7.741.562	327.374.525	3.411.325	189.679.657
0616	Technische Universität Clausthal	103.921.720	65.373.869	38.547.851	64.820.423	18.954.185	3.933.266	122.875.905	934.175	68.753.689
0617	Universität Hannover	418.537.944	237.360.516	181.177.428	246.542.887	30.747.291	34.350.306	449.285.235	4.446.783	280.893.193
0618	Universität Vechta	29.936.578	21.575.758	8.360.820	22.697.641	923.346	1.161.058	30.859.924	665.825	23.858.699
0619	Medizinische Hoch- schule Hannover	881.457.050	460.325.716	421.131.334	178.238.843	21.468.053	6.427.000	902.925.103	460.000	184.665.843
0622	Hochschule für Bildende Künste Braunschweig	18.426.572	11.618.001	6.808.571	14.606.042	469.961	1.347.270	18.896.533	200.050	15.953.312
0623	Hochschule für Musik, Theater und Medien Hannover	22.955.621	14.841.574	8.114.047	20.447.120	762.256	213.000	23.717.877	0	20.660.120
0625	Niedersächsische Technische Hochschule	4.812.193	0	4.812.193	5.088.500	0	0	4.812.193	0	5.088.500
0631	Hochschule Wilhelms- haven / Oldenburg / Elsfleth	56.458.279	35.210.191	21.248.088	47.212.369	3.930.381	1.268.267	60.388.660	1.163.200	48.480.636
0632	Hochschule Emden/Leer	33.672.036	23.065.663	10.606.373	28.563.981	2.038.013	390.645	35.710.049	735.100	28.954.626
0634	Hochschule Hildesheim / Holzminden / Göttingen	53.980.147	34.422.536	19.557.611	44.756.533	2.379.912	824.384	56.360.059	958.975	45.580.917
0637	Hochschule Braun- schweig / Wolfenbüttel	79.102.153	49.206.545	29.895.608	61.595.969	10.726.382	5.452.342	89.828.535	2.114.700	67.048.311
0638	Hochschule Hannover	84.034.370	45.261.723	38.772.647	67.620.721	6.147.998	233.861	90.182.368	1.377.996	67.854.582
0651	Technische Infor- mationsbibliothek	28.416.820	10.078.916	18.337.904	25.349.220	1.460.041	1.283.000	29.876.861	0	26.632.220
0660	Staatstheater Braunschweig	33.526.531	24.259.832	9.266.699	27.746.046	234.714	205.000	33.761.245	0	27.951.046
0661	Oldenburgisches Staatstheater	25.821.305	19.119.978	6.701.327	21.597.934	153.730	153.000	25.975.035	0	21.750.934

Übersicht über die Ergebnisse der Erfolgs- und Finanzpläne der Landesbetriebe 2013

			E-f-1-	spläne		Pi	zpläne	Summe	Ablieferungen	76::1
		Gesamt-		spiane ntaufwand	In den	Ausgaben	In den	Gesamt-	an den	aus dem
급		aufwand		en auf:	Erträgen	für	Deckungs-	aufwand	Landes-	Landes
Kapitel					enthaltene	Investitionen	0	und	haushalt	haushalt
Ka	Landesbetrieb		Personal-	Sach-	Zuführungen		enthaltene	Investitionen		gesamt
			aufwand	aufwand	aus dem		Zuführungen	(Sp. 3 + Sp. 7)		(Sp. 6 + Sp. 8)
					Landes-		aus dem			
					haushalt		Landes- haushalt			
		EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
0811	Mess- und Eichwe- sen Niedersachsen	9.762.074	7.091.778	2.670.296	474.483	573.099	372.000	10.335.173	0	846.483
0813	Materialprüfanstalt Hannover 1 (Bauwesen)	4.395.035	2.252.076	2.131.959	18.113	263.420	0	4.658.455	11.000	18.113
0813	Materialprüfanstalt Hannover 2 (Werkstoffe)	2.559.301	1.654.574	895.727	28.601	5.099	0	2.564.400	9.000	28.601
0813	Materialprüfanstalt Braunschweig (Bauwesen)	9.796.203	6.523.400	3.238.803	118.287	1.578.410	0	11.374.613	34.000	118.287
	Se. Materialprüfanstalten:	16.750.539	10.430.050	6.266.489	165.001	1.846.929	0	18.597.468	54.000	165.001
0950	Hengstaufzuchtgestüt Hunnesrück	1.728.416	399.031	1.093.759	0	126.580	0	1.854.996	235.626	0
0950	Hengstparade Celle	343.857	84.414	255.130	0	0	0	343.857	4.313	0
1105	Justizvollzugsarbeits- verwaltung des Landes Nds. (JVAV)	20.640.803	471.351	15.900.558	977.899	986.251	0	21.627.054	4.268.894	977.899
1555	Nds. Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Natur- schutz (NLWKN)	151.806.003	68.845.500	82.960.503	74.232.448	15.395.603	10.403.000	167.201.606	0	84.635.448
	Gesamt	3.016.662.187	1.653.595.870	1.348.003.484	1.408.112.050	177.214.342	100.520.780	3.193.876.528	36.185.505	1.508.632.830

Land Niedersachsen

Übersicht über die Ergebnisse der Gewinn- und Verlustrechnungen der Stiftungshochschulen

für das

Haushaltsjahr 2013

Übersicht über die Ergebnisse der Gewinn- und Verlustrechnungen der Stiftungshochschulen 2013

Kapitel	Stiftungshochschule	Gesamt- aufwand (ohne Investitionen) (Sp. 4 + Sp. 5)		untaufwand Llen auf: Sach- aufwand (ohne Investitionen)	In den Erträgen enthaltene Zuführungen aus dem Landes- haushalt ^{a)}	Ausgaben für Investitionen	In den Deckungs- mitteln enthaltene Zuführungen aus dem Landes- haushalt ^{b)}	Summe Gesamt- aufwand und Investitionen (Sp. 3 + Sp. 7)	Ablieferungen an den Landes- haushalt	Zuführungen aus dem Landes haushalt gesamt (Sp. 6 + Sp. 8)
		EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR	EUR
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
0610	Stiftung Universität Göttingen	401.974.756	255.593.246	146.381.510	231.427.444	36.333.202	20.701.475	438.307.958	1.075.680	252.128.919
06 12	Universitätsmedizin Göttingen	597.510.623	342.144.992	255.365.631	130.537.194	27.322.565	9.746.000	624.833.188	77.000	140.283.194
	Tierärztl. Hochschule Hannover	83.524.169	50.146.088	33.378.081	55.377.086	10.993.762	9.881.971	94.517.931	21.400	65.259.057
06 28	Leuphana Universität Lüneburg	95.556.018	66.924.616	28.631.401	62.906.810	12.041.543	4.421.624	107.597.561	48.850	67.328.434
06 29	Stiftung Universität Hildesheim	48.931.656	35.417.198	13.514.458	36.040.209	4.821.073	3.684.101	53.752.729	489.600	39.724.310
	Hochschule Osnabrück	116.070.068	66.598.887	49.471.181	74.148.365	22.482.476	16.248.991	138.552.545	345.100	90.397.356
	Gesamt	1.343.567.290	816.825.028	526.742.262	590.437.107	113.994.621	64.684.162	1.457.561.912	2.057.630	655.121.269

a) für laufende Aufwendungen b) für Investitionen

Land Niedersachsen

Übersicht über die Einnahmen und Ausgaben sowie Bestände an Sondervermögen und Rücklagen

für das

Haushaltsjahr 2013

Inhaltsverzeichnis

(§ 85 Abs. 1 Nr. 2 LHO)

Sondervermögen und Rücklagen

Nachzuweisen sind folgende Sondervermögen und Rücklagen:

Kapitel		Seite
5051	Ausgleichsabgabe nach dem Schwerbehindertenrecht	11
5061	Darlehen nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz (BAföG)	13
5081	Wirtschaftsförderfonds, Gewerblicher Bereich	13
5082	Wirtschaftsförderfonds - Landwirtschaftlicher Bereich -	17
5084	Wirtschaftsförderfonds Niedersachsen – Ökologischer Bereich (Energie) –	18
5085	Wirtschaftsförderfonds, Bereich Medienwirtschaft	19
5132	Landesliegenschaftsfonds – ohne Agrarstrukturfonds –	20
5133	Landesliegenschaftsfonds – Unterabteilung Agrarstrukturfonds –	21
5134	Sondervermögen z. Nachholung von Investitionen durch energet. Sanierung	22
	und Infrastruktursanierung	
5138	Sondervermögen Entschuldungsfonds	22
6131	Allgemeine Rücklage	23
6151	Rücklage für die Zwischenlagerung schwachradioaktiver Abfälle	23
6152	Rücklage für Maßnahmen nach § 13 des Abwasserabgabengesetzes	23
6153	Rücklage für Maßnahmen nach § 28 des Nds. Wassergesetzes	24
	Nachrichtlich:	
0507	Wohnraumförderfonds	25
1302	Landesversorgungsrücklage	$\frac{25}{25}$
1320	Sondervermögen Wohnungsbau. Wirtschaft und Agrar	$\frac{25}{25}$
1040	Donaci vermoeen vi omininespaa, vi msenan unu Merai	40

Außer den hier dargestellten Sondervermögen bestehen weitere mitverwaltete Fremdvermögen, deren Rechnung durch Stellen außerhalb der Landesverwaltung gelegt wird. Da keine gesetzliche Verpflichtung besteht, sie in der Haushaltsrechnung des Landes auszuweisen, wird darauf verzichtet.

Sonstiges

Nachweisung über die im Haushaltsjahr 2013 aus 5132-821 11 getätigten Maßnahmen mit dem Mittelbedarf von mehr als 1 Mio. EUR

Hinweis auf Entbehrlichkeit der Nachweisung über die im Haushaltsjahr 2013 aus 5133 – 821 11 getätigten Maßnahmen mit dem Mittelbedarf von mehr als 1 Mio. EUR

			Ist-Einnahmen/	Ist-Ausgaben/	
Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
50 51		Ausgleichsabgabe nach dem Schwerbehinder- tenrecht			
		EINNAHMEN			
	111 10-6	Ausgleichsabgabe von privaten Arbeitgebern	46.106.062,31		
	111 11-4	Ausgleichsabgabe von Arbeitgebern der öffentlichen Hand außer vom Land	2.195.004,81		
	112 01-3	Geldstrafen, Geldbußen, Gerichtskosten	421.240,37		
	119 10-7	Rückzahlung widerrufener Leistungen; Erstattung von Vorsteuern; Erstattung von anderen Trägern	1.660.917,49		
	162 10-0	Zinsen für Darlehen nach §§ 15, 20, 21, 22 und 26 SchwbAV	22.838,08		
	162 11-8	Zinsen für Darlehen nach § 30 SchwbAV	1.437.403,18		
	162 12-6	Zinsen für Geldanlagen aus Mitteln der Ausgleichsabgabe nach dem Sozialgesetzbuch- Neuntes Buch (SGB IX)	27.951,10		
	182 10-0	Rückflüsse aus Darlehen nach §§ 15, 20, 21, 22 und 26 SchwbAV	549.069,77		
	182 11-9	Rückflüsse aus Darlehen nach § 30 SchwbAV	3.260.580,98		
	232 10-8	Ausgleichsleistungen von anderen Integrationsämtern	324.015,05		
	233 10-4	Zinsen für Darlehen aus Mitteln der Ausgleichsabgabe nach dem SGB IX (Erstattungen von örtlichen Trägern)	_		
	333 10-9	Rückflüsse aus Darlehen aus Mitteln der Ausgleichsabgabe nach dem SGB IX (Erstattungen von örtlichen Trägern)	_		
	381 10-3	Zuweisung Ausgleichsabgabe Land	_		
	381 11-1	Sonstige Zuweisungen aus dem Einzelplan 13	_		
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 61	"Job 4000" – Programm zur besseren beruflichen Integration besonders betroffener schwerbehinderter Menschen	(697,99)		
	162 61-4	Zinsen für Geldanlagen aus dem Programm "Job 4000 "	697,99		

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 51	231 61-6	Zuweisung aus dem Ausgleichsfonds für überregionale Maßnahmen zur Eingliederung schwerbehinderter Menschen in Arbeit, Beruf und Gesellschaft	_		
	TGr. 62	Richtlinie "Initiative Inklusion" – Programm zur Verbesserung der Teilhabe behinderter Menschen am Arbeitsleben auf dem allg. Ar- beitsmarkt	(1.522.373,47)		
	162 62-2	Zinsen für Geldanlagen aus dem Programm "Initiative Inklusion"	849,92		
	231 62-4	Zuweisungen aus dem Ausgleichsfonds für zusätzl. überregionale Maßnahmen z. Verbesserung d. Teilhabe behinderter Menschen am Arbeitsleben	1.521.523,55		
		AUCCADEN			
	632 10-6	$\label{eq:AUSGABEN} \textbf{AUSGABEN}$ Ausgleichsleistungen an andere Integrations- ämter		_	
	634 10-9	Abführung an den Ausgleichsfonds für über- regional finanzierte Maßnahmen zur Ein- gliederung schwerbehinderter Menschen beim BMAS		9.636.658,85	
	682 10-3	Zuschüsse nach § 27 SchwbAV an Betriebe		13.863.547,73	
	684 10-6	Zuschüsse nach §28 SchwbAV an soziale und ähnliche Einrichtungen		4.210.775,45	
	684 11-4	Zuschüsse nach §§ 14 Abs. 1 Nr.4, 15, 16 und 19 bis 26 und 29 SchwbAV		27.677.772,15	
	684 12-2	Zuschüsse aus dem Programm "Initiative Inklusion"		1.410.559,72	
	863 10-8	Darlehen nach §§ 15, 20 bis 22 und 26 Schw-bAV		_	
	863 11-6	Darlehen nach § 30 SchwbAV		953.996,00	
	883 10-9	Darlehen im Rahmen der nachgehenden Hilfe im Arbeitsleben (Zuweisung an die örtlichen Träger)		_	
	893 10-4	Zuschüsse nach § 30 SchwbAV		1.079.495,46	
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 61	"Job 4000" - Programm zur besseren be- ruflichen Integration besonders betroffener schwerbehinderter Menschen		(24.962,10)	
	631 61-4	Abführung der Zinsen für Geldanlagen aus dem Programm "Job 4000" an den Ausgleichs- fonds		_	
	684 61-0	Zuschüsse aus dem Programm "Job 4000"		24.962,10	

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 51		Abschluss Kapitel 50 51 Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	84.075.717,22 57.528.154,60	58.857.767,46 82.746.104,36	
50 61		Darlehen nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz (BAföG)			
		EINNAHMEN			
	119 05-3	Rückzahlung von Überzahlungen laufender BAföG-Darlehen	2.790.716,37		
	331 01-0	Zuweisungen des Bundes für Schüler (Darlehen)	3.801,85		
	331 02-8	Zuweisungen des Bundes für Studierende (Darlehen)	67.157.141,26		
	342 01-1	Zuschüsse Dritter (Darlehen für Studierende und Schüler)	36.231.256,29		
		AUSGABEN			
	863 01-1	Darlehen für Schüler		5.849,00	
	863 02-0	Darlehen für Studierende		103.512.025,83	
		Abschluss Kapitel 50 61			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	4.907.912,97 106.182.915,77	103.517.874,83 7.572.953,91	
50 81		Wirtschaftsförderfonds, Gewerblicher Bereich			
		EINNAHMEN			
	119 01-6	Vermischte Einnahmen	_		
	359 10-6	Zuführung aus dem Landeshaushalt zur Fi- nanzierung von Investitionen	39.528.218,00		359 10: Verausgabt bei: 0802-884 10: 39.451.218,00
		Titelgruppe(n)			0802-884 11:
	TGr. 65	Einnahmen aus dem Bereich der Innovations- förderung	(187.280,20)		
	119 65-2	Vermischte Einnahmen	72.383,60		
	124 65-6	Einnahmen aus Vermietung und Verpachtung	42.123,90		

Kapitel		Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 81	162 65-5	Zinseinnahmen von privaten Unternehmen und Sonstigen	8.372,70		
	182 65-6	Darlehensrückflüsse von privaten Unternehmen und Sonstigen	64.400,00		
	TGr. 68	Einnahmen aus dem Bereich der Verbesserung der Wirtschaftskraft und -struktur	(367.297,63)		
	119 68-7	Vermischte Einnahmen	170.808,45		
	153 68-0	Zinseinnahmen von Gemeinden (GV)	-113.791,86		
	161 68-3	Zinseinnahmen von öffentlichen Unternehmen	_		
	162 68-0	Zinseinnahmen von privaten Unternehmen und Sonstigen	_		
	173 68-1	Darlehensrückflüsse von Gemeinden (GV)	285.281,04		
	181 68-4	Darlehensrückflüsse von öffentlichen Unternehmen	25.000,00		
	182 68-0	Darlehensrückflüsse von privaten Unternehmen und Sonstigen	_		
	TGr. 69	Einnahmen aus dem Bereich der Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)	(—)		
	119 69-5	Vermischte Einnahmen	_		
	359 69-6	Sonstige Zuführungen aus dem Landeshaushalt	_		
	TGr. 70	Einnahmen aus dem Bereich der Wirtschafts- werbung	(1.221,00)		
	119 70-9	Vermischte Einnahmen	1.221,00		
	TGr. 71	Landesgesellschaft NGlobal	(—)		
	119 71-7	Vermischte Einnahmen	_		
	TGr. 72	Einnahmen aus dem Bereich der Mittelstands- förderung	(32.481,24)		
	119 72-5	Vermischte Einnahmen	32.209,64		
	162 72-8	Zinseinnahmen von privaten Unternehmen und Sonstigen	271,60		
	182 72-9	Darlehensrückflüsse von privaten Unternehmen und Sonstigen	_		
	TGr. 73	Einnahmen aus dem Bereich der Tourismusförderung	(—)		
	119 73-3	Vermischte Einnahmen	_		

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 81	919 10-1	AUSGABEN Abführungen an den Landeshaushalt Kapitel 13 02 Titel 356 11		3.081,39	
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 65	Innovationsförderung		(16.138.321,81)	
	538 65-5	Dienstleistungen Dritter		7.446.984,94	
	547 65-4	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		_	
	683 65-5	Innovationsförderung; Zuschüsse für laufende Zwecke an private Unternehmen		1.730.999,89	
	686 65-4	Sonstige Zuschüsse		6.669.355,99	
	831 65-4	Erwerb von Beteiligungen		_	
	861 65-0	Darlehen an öffentliche Unternehmen		_	
	862 65-7	Darlehen an private Unternehmen		15.480,99	
	883 65-4	Zuweisungen für Investitionen an Gemeinden (GV)		_	
	891 65-7	Zuschüsse für Investitionen an öffentliche Unternehmen		_	
	892 65-3	Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen		_	
	919 65-9	Abführung an andere Kapitel des Landeshaushalts		275.500,00	Vereinnahmt bei: 0608-119 74: 175.500,00
	TGr. 68	Verbesserung der Wirtschaftskraft und - struktur		(3.709.378,55)	0608-237 74: 100.000,00 275.500,00
	538 68-0	Dienstleistungen Dritter		1.065.198,75	
	547 68-9	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		925.370,46	
	683 68-0	Zuschüsse für laufende Zwecke an private Unternehmen		_	
	686 68-9	Sonstige Zuschüsse		1.718.809,34	
	697 68-0	Vermögensübertragungen an Unternehmen		_	
	761 68-0	Sonstige Tiefbaumaßnahmen		_	
	861 68-5	Darlehen an öffentliche Unternehmen		_	
	892 68-8	Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen		_	

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 81	919 68-3	Abführung an andere Kapitel des Landeshaushalts			
	TGr. 69	Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)		(9.016.821,91)	
	538 69-8	Dienstleistungen Dritter		_	
	547 69-7	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		_	
	682 69-1	Zuschüsse zur Abdeckung von Verlusten der Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)		_	
	686 69-7	Trägerleistungen an die Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)		9.016.821,91	
	831 69-7	Kapitalzuführung an die Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)		_	
	TGr. 70	Wirtschaftswerbung		(313.139,61)	
	531 70-7	Veröffentlichungen		180.957,45	
	538 70-1	Dienstleistungen Dritter		78.972,25	
	547 70-0	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		53.209,91	
	TGr. 71	Landesgesellschaft NGlobal		(1.617.222,00)	
	547 71-9	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		1.617.222,00	
	686 71-9	Sonstige Zuschüsse		_	
	TGr. 72	Mittelstandsförderung		(1.280.190,91)	
	538 72-8	Dienstleistungen Dritter		297.937,89	
	547 72-7	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		_	
	683 72-8	Zuschüsse an private Unternehmen		86.400,00	
	686 72-7	Zuschüsse an Organisationen der Wirtschaft und sonstige Zuschüsse		895.853,02	
	892 72-6	Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen		_	
	919 72-1	Abführung an andere Kapitel des Landeshaushalts		_	
	TGr. 73	Tourismusförderung		(3.603.207,24)	
	538 73-6	Dienstleistungen Dritter		3.207.029,33	
	547 73-5	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		212.000,00	
	683 73-6	Zuschüsse an private Unternehmen		_	

Kapitel		Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 81	686 73-5	Zuschüsse an Fremdenverkehrsverbände und andere Organisationen und Sonstige		184.177,91	
	883 73-5	Zuweisungen für Investitionen an Gemeinden (GV)		_	
	893 73-0	Zuschüsse für Investitionen an Sonstige		_	
	919 73-0	Abführung an andere Kapitel des Landeshaus- halts		_	
	TGr. 75	Kofinanzierung von EU-Programmen		(—)	
	538 75-2	Dienstleistungen Außenstehender; Gutachten		_	
	683 75-2	Zuschüsse für laufende Zwecke an private Unternehmen		_	
	686 75-1	Sonstige Zuschüsse		_	
	892 75-0	Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen		_	
	919 75-6	Abführung an andere Kapitel des Landeshaushalts		_	
		Abschluss Kapitel 50 81			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	35.385.679,50 40.116.498,07	35.681.363,42 39.820.814,15	
50 82		Wirtschaftsförderfonds -Landwirtschaftlicher Bereich-			
		EINNAHMEN			
	119 61-3	Vermischte Einnahmen	13.731,58		
	359 10-0	Entnahme aus dem Vermögen der Nord/LB für den Bereich des Epl. 09.	_		
	359 11-8	Zuführung von 0902 - 919 10	47.000,00		
		AUSGABEN			
	919 10-5	Abführung an den Landeshaushalt		_	
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 61	Besondere Maßnahmen zur Verbesserung der Wirtschaftskraft und Wirtschaftsstruktur - land- und forstwirtschaftlicher Bereich -		(60.714,52)	
	531 61-1	Veröffentlichungen und Dokumentation		_	

Kapitel		Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 82	547 61-5	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		60.714,52	
	682 61-0	Zuschüsse für laufende Zwecke an öffentliche Unternehmen		_	
	683 61-6	Zuschüsse für laufende Zwecke an private Unternehmen		_	
	686 61-5	Sonstige Zuschüsse für laufende Zwecke		_	
	893 61-0	Zuschüsse für Investitionen an sonstige		_	
		Abschluss Kapitel 50 82			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	131.618,60 60.731,58	60.714,52 131.635,66	
50 84		Wirtschaftsförderfonds Niedersachsen - Ökologischer Bereich (Energie) -			
		EINNAHMEN			
	359 10-7	Zuführung aus dem Landeshaushalt (Kapitel 08 02 Titel 884 11)	6.923.000,00		
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 85	Einnahmen aus dem Bereich: Neue und er- neuerbare Energien, rationelle und sparsame Energieverwendung	(47,27)		
	119 85-8	Vermischte Einnahmen	47,27		
	162 85-0	Zinseinnahmen von privaten Unternehmen und Sonstigen	_		
	182 85-1	Darlehensrückflüsse von privaten Unternehmen und Sonstigen	_		
		AUSGABEN			
	010 10 0			4 400 000 00	
	919 10-2	Abführung an 1302 - 356 11		6.492.303,82	
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 61/62	Klimaschutz, Klimafolgen und Nachhaltigkeit		(791.913,57)	
	547 61-2	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		680.155,87	

Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
2	3	4	5	6
	Zuweisung für den Wettbewerb "Klima kommunal 2010" an Gemeinden und Gemeindeverbände		48.313,30	
633 62-4	Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände		_	
686 61-2	Trägerleistungen an die Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank) für das Programm "Energieberatung"		_	
883 61-2	Zuweisung für den Wettbewerb "Klima kommunal 2010" an Gemeinden und Gemeindeverbände für Investititonen		_	
893 61-8	Zuschüsse für Investitionen an Sonstige im Inland		63.444,40	
TGr. 85	Neue und erneuerbare Energien, rationelle und sparsame Energieverwendung		(3.076.251,45)	
547 85-0	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		435.113,44	
683 85-0	Zuschüsse an private Unternehmen		2.641.138,01	
686 85-0	Zuschüsse an Sonstige im Inland		_	
892 85-9	Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen		_	
	Abschluss Kapitel 50 84			
	Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	11.395.192,72 6.923.047,27	10.360.468,84 7.957.771,15	
	Wirtschaftsförderfonds, Bereich Medienwirt- schaft			
	EINNAHMEN			
359 10-0	Zuführung aus dem Landeshaushalt zur Finanzierung von Investitionen	1.600.000,00		359 10: Verausgabt bei 0802-884 12
	AUSGABEN			
	Titelgruppe(n)			
TGr. 66	Förderung der Medienwirtschaft		(1.422.184,61)	
538 66-8	Dienstleistungen Dritter		_	
547 66-7	Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben		_	
683 66-8	Zuschüsse für laufende Zwecke an private Unternehmen		1.422.184,61	
6 6 8 8 T 5 6 6 8 3	2 33 61-6 33 62-4 86 61-2 83 61-8 CGr. 85 47 85-0 83 85-0 92 85-9 59 10-0 CGr. 66 38 66-8 47 66-7	2 3 33 61-6 Zuweisung für den Wettbewerb "Klima kommunal 2010" an Gemeinden und Gemeindeverbände 33 62-4 Sonstige Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände 86 61-2 Trägerleistungen an die Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank) für das Programm "Energieberatung" 83 61-2 Zuweisung für den Wettbewerb "Klima kommunal 2010" an Gemeinden und Gemeindeverbände für Investititonen 93 61-8 Zuschüsse für Investitionen an Sonstige im Inland 10 Neue und erneuerbare Energien, rationelle und sparsame Energieverwendung 47 85-0 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 83 85-0 Zuschüsse an private Unternehmen 86 85-0 Zuschüsse an Sonstige im Inland 92 85-9 Zuschüsse für Investitionen an private Unternehmen Abschluss Kapitel 50 84 Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des Ifd. Jahres Summe der Ausgaben des Ifd. Jahres Bestand (Titel 982 01) Wirtschaftsförderfonds, Bereich Medienwirtschaft EINNAHMEN 59 10-0 Zuführung aus dem Landeshaushalt zur Finanzierung von Investitionen AUSGABEN Titelgruppe(n) 10 TGR 66 Förderung der Medienwirtschaft Dienstleistungen Dritter Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 83 66-8 Zuschüsse für laufende Zwecke an private Un-	Haushaltsjahres EUR 2	Haushaltsjahres EUR 2

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
noch 50 85	892 66-6	Sonstige Zuschüsse Darlehen an private Unternehmen Abführung an andere Kapitel des Landeshaus- halts		_ _ _	
		Abschluss Kapitel 50 85			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	1.753.540,38 1.600.000,00	1.422.184,61 1.931.355,77	
51 32		Landesliegenschaftsfonds - ohne Agrarstrukturfonds -			
		EINNAHMEN			
	119 01-8	Vermischte Einnahmen	18.841,60		
	131 11-5	Erlös aus dem Verkauf von Grundstücken (ausschl. Restkaufgelder)	20.695.924,82		
	131 12-3	Erlös aus dem Verkauf von Grundstücken durch Landesbetriebe	_		
	162 11-8	Zinsen (einschl. Erbbauzinsen)	1.533.539,38		
	182 11-9	Tilgungen auf nachgewiesenes Kapitalvermögen (einschl. Restkaufgelder)	_		
	359 11-6	Zuführung aus dem Landeshaushalt	19.325.911,91		359 11:
	359 12-4	Zuführung aus dem Landesliegenschaftsfonds - Unterabteilung Agrarstrukturfonds	_		Verausgabt bei: 0604-916 70: 10.838.850,00 1321-916 11: 8.487.061,91 19.325.911,91
		AUSGABEN			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
	511 01-5	Geschäftsbedarf		10.878,56	
	527 01-9	Reisekostenvergütungen für Dienstreisen		4.261,70	
		Vermischte Verwaltungsausgaben		623.262,95	
		Sonstige Zuweisungen an Gemeinden			
	711 01-4	Kleine Neu-, Um-, Erweiterungsbaumaßnahmen i. Zusammenhang m.d. kurzfristg. Nutzbarmachg. gekaufter Grdst'e u. zur wertsteigernden Entwicklg. v.Grdst.		29.347,26	
	821 11-1	Ankauf von Grundstücken		23.165.364,14	
	883 11-7	Zuweisungen für Investitionen an Gemeinden (GV)		_	
	891 11-0	Zuschüsse für Investitionen an öffentliche Unternehmen		_	
	919 11-1	Abführung an den Landeshaushalt		_	

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung 3	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR 4	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen 6
1	2	3	4	9	6
noch 51 32	919 12-0	Abführung an den Landeshaushalt zur De- ckung ressortspezifischer Mehrausgaben		455.499,97	919 12: Vereinnahmt bei 2011-356 11
		Abschluss Kapitel 51 32			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	69.965.681,91 41.574.217,71	24.288.614,58 87.251.285,04	
51 33		Landesliegenschaftsfonds - Unterabteilung Agrarstrukturfonds -			
		EINNAHMEN			
	119 01-1	Vermischte Einnahmen	393.901,46		
	131 11-9	Erlös aus dem Verkauf von Grundstücken	3.617.724,79		
	131 12-7	Erlös aus dem Verkauf von Grundstücken von Landesbetrieben	_		
	131 13-5	Erlös aus dem Verkauf von Domänen- Liegenschaften an Stiftungen	_		
	162 11-1	Zinsen (einschl. Erbbauzinsen)	224.920,83		
	182 11-2	Tilgungen auf nachgewiesenes Kapitalvermögen	386,82		
	359 11-0	Zuführungen aus dem Landeshaushalt			
		AUSGABEN			
	511 01-9	Geschäftsbedarf		1.905,78	
	527 01-2	Reisekostenvergütungen für Dienstreisen		_	
	546 01-7	Vermischte Verwaltungsausgaben		38.881,54	
	711 01-8	Kleine Neu-, Um-, Erweiterungsbaumaßnahmen i. Zusammenhang m.d.kurzfrstg. Nutzbarmachg. gekaufter Grdst'e. u.zur wertsteigernden Entwicklung v. Grdst.		_	
	821 11-5	Ankauf von Grundstücken		978.329,07	
	919 11-5	Abführung an den Landeshaushalt		3.374.332,04	919 11:
	919 12-3	Abführung an den Landeshaushalt zur De- ckung ressortspezifischer Mehrausgaben		_	Vereinnahmt bei: 0930-356 10: 3.336.332,04 0931-356 10: 38.000,00
	919 13-1	Abführung an den Landesliegenschaftsfonds - ohne Agrarstrukturfonds		_	3.374.332,04
		Abschluss Kapitel 51 33			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	12.456.427,84 4.236.933,90	4.393.448,43 12.299.913,31	

Kapitel		Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
51 34		Sondervermögen z. Nachholung von Investitionen durch energet. Sanierung u. Infrastruktursanierung			
		EINNAHMEN			
	332 11-8	Zuführung aus dem Landeshaushalt	120.000.000,00		332 11: Verausgabt bei 1302-884 11
		AUSGABEN			
		Titelgruppe(n)			
	TGr. 61	Hochbaumaßnahmen		(—)	
	711 61-5	Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten		_	
	712 61-1	Erschließungs- und Baukosten bei großen Neu- , Um- und Erweiterungsbauten		_	
	713 61-8	Durchsanierung von Gebäuden		_	
	TGr. 62	Baumaßnahmen an Landesstraßen		(—)	
	731 62-4	Erhaltung der Landesstraßen		_	
	732 62-0	Um- und Ausbau von Landesstraßen		_	
	TGr. 63	Energiesparmaßnahmen im Gebäudebestand		(—)	
	711 63-1	Kleine Neu-, Um und Erweiterungsbauten		_	
	712 63-8	Große Neu-, um und Erweiterungsbauten			
		Abschluss Kapitel 51 34			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	120.000.000,00	120.000.000,00	
51 38		Sondervermögen Entschuldungsfonds			
		EINNAHMEN			
	359 11-8	Zuführung aus dem Landeshaushalt	70.000.000,00		359 11: Verausgabt bei:
		AUSGABEN			1312-623 11:
	623 11-7	Entschuldungshilfen an Gemeinden		70.000.000,00	
		Abschluss Kapitel 51 38			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	0,21 70.000.000,00	70.000.000,00 0,21	

Kapitel		Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
61 31		Allgemeine Rücklage			
		EINNAHMEN			
	119 01-5	Vermischte Einnahmen	_		
	162 11-5	Sonstige Zinseinnahmen	_		
	182 11-6	Tilgungen auf nachgewiesenes Kapitalvermögen (einschl. Restkaufgelder)	_		
	359 11-3	Zuführungen aus dem Landeshaushalt	56.450.578,78		359 11: Verausgabt bei 1302-911 11
		AUSGABEN			
	546 01-0	Vermischte Ausgaben		_	
	919 11-9	Abführung an den Landeshaushalt		_	
		Abschluss Kapitel 61 31			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	492.954.281,02 56.450.578,78	549.404.859,80	
61 51		Rücklage für die Zwischenlagerung schwachradioaktiver Abfälle			
		EINNAHMEN			
	359 10-0	Zuführung von Kapitel 1501 Titel 919 61	3.304,35		
		AUSGABEN			
	919 10-6	Abführung an Kapitel 1501 Titel 359 61		_	
		Abschluss Kapitel 61 51			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	1.064.401,85 3.304,35	1.067.706,20	
61 52		Rücklage für Maßnahmen nach § 13 des Abwasserabgabengesetzes			
		EINNAHMEN			
	359 10-4	Zuführung von Kapitel 1552 Titel 919 10	5.441.554,22		
		AUSGABEN			
	919 10-0	Abführung an Kapitel 1552 Titel 359 01		8.600.000,00	

Kapitel	Titel	Zweckbestimmung	Ist-Einnahmen/ Bestand zu Beginn des Haushaltsjahres EUR	Ist-Ausgaben/ Bestand am Ende des Haushaltsjahres EUR	Erläuterungen
1	2	3	4	5	6
		Abschluss Kapitel 61 52 Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	47.552.339,88 5.441.554,22	8.600.000,00 44.393.894,10	
61 53		Rücklage für Maßnahmen nach § 28 des Nds. Wassergesetzes			
		EINNAHMEN			
	359 10-8	Zuführung von 15 56 - 919 10	10.122.494,82		
	359 11-6	Zuführung von 15 56 - 919 11	3.610.378,80		
	040400	AUSGABEN		0.450.000.00	
		Abführung an 15 56 - 359 10 Abführung an 15 56 - 359 11		2.172.000,00	
	919 11-1	Abitumrung an 15 56 - 559 11		3.985.000,00	
		Abschluss Kapitel 61 53			
		Bestand aus dem Vorjahr (Titel 361 01) Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand (Titel 982 01)	43.309.362,20 13.732.873,62	6.157.000,00 50.885.235,82	
		Gesamtsumme Bestand aus dem Vorjahr Summe der Einnahmen des lfd. Jahres Summe der Ausgaben des lfd. Jahres Bestand	804.952.156,30 523.850.809,87	323.339.436,69 $1.005.463.529,48$	

Übersicht

über die Einnahmen und Ausgaben sowie Bestände an Sondervermögen und Rücklagen im Haushaltsjahr 2013

		1	
	Ist-Einnahmen/	Ist-Ausgaben/	
	Bestand zu	Bestand am	
	Beginn des	Ende des	_
Zweckbestimmung	Haushaltsjahres	Haushaltsjahres	Erläuterungen
NACHRICHTLICH			
Wohnraumförderfonds			
Bestand aus dem Vorjahr	59.176.761,09		
Summe der Einnahmen des lfd. Jahres	45.335.549,58		s. Epl. 05, Anlage zu
Summe der Ausgaben des lfd. Jahres	10.000.010,00	29.950.733,72	Kapitel 0507
Bestand		74.561.576,95	114,51001 000 1
Destand		11.001.010,00	
Landesversorgungsrücklage			
Bestand aus dem Vorjahr	468.246.616,50		
Summe der Einnahmen des lfd. Jahres	17.318.874,72		s. Epl. 13, Anlage zu
Summe der Ausgaben des lfd. Jahres	11.010.011,12	653,23	Kapitel 1302
Bestand		485.564.837,99	11001101100
Dostalia		100.001.001,00	
Sondervermögen Wohnungsbau, Wirtschaft und Agrar			
Destand our dam Variaba	217 075 022 74		
Bestand aus dem Vorjahr Summe der Einnahmen des lfd. Jahres	317.075.923,74 84.728.738,03		s. Epl. 13, Anlage 2 zu
Summe der Ausgaben des Ifd. Jahres	04.120.130,03	73.591.877,30	Kapitel 1320
Bestand			Kapitei 1520
Bestand		328.212.784,47	
Gesamtabschluss Sondervermögen			
einschl. nachrichtlicher Nachweise			
Doday Love Lov West-Lo	1 040 451 455 00		
Bestand aus dem Vorjahr	1.649.451.457,63		
Summe der Einnahmen des lfd. Jahres	671.233.972,20	496 009 700 04	
Summe der Ausgaben des lfd. Jahres		426.882.700,94	
Bestand		1.893.802.728,89	

Nachweisung

über die im Haushaltsjahr 2013 aus 5132 - 821 11 getätigten Maßnahmen mit dem Mittelbestand von mehr als 1 Mio. EUR

Mittelabfluss im Haushaltsjahr 2013 in Höhe von	Einzelplan Maßnahme/Zweck
16.600.641,40	Hildesheim - Erweiterung der FHS, Im Weinberg
1.279.975,51	Ankauf eines Laborgebäudes für die FH Ostfalia
1.361.470,66	Ankauf der Liegenschaft Kollegienwall 5 in Osnabrück für Zwecke der Justiz (Bauliche Erweiterung des Justizzentrums Osnabrück)
2.343.436,48	Ankauf des Erbbaurechts Albrechtstr. 28a in Osnabrück für Zwecke der Universität Osnabrück
21.585.524,05	Summe

Eine entsprechende Nachweisung ist für das Kapitel 5133 entbehrlich, da dort im vergangenen Jahr keine Ankäufe mit einem Gesamtvolumen von über 1 Mio. EUR abgewickelt wurden.

Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Unternehmen des privaten Rechts

für das

Haushaltsjahr 2013

Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Unternehmen des privaten Rechts 2013

Description of the Control of the	_	Obersicht über die Detenigungen des Landes N	Tedersachsen an	- Internemmen t	es privaten ite	CIItS 2019
Note		Bezeichnung des Unternehmens	a) EUR	Unternehmens (+Gewinn, -Verlust)	an den Landeshaushalt	aus dem Landeshaushalt
Destriction Management-Akademin Nurdersachare gimbi	1	2	3	4	5	6
Harmover	1	Beteiligungsgesellschaft mbH,	b) 100		-	-
P. Piguladen Hannover-Langenhagen GaibH 50 10.755.000 1.0755.000 1.0765.0		Hannover	b) 50	+ 13.384.485	*)	
Hamowore				- 7.107.213		
Practicate on Main		Hannover	b) 35	- 3.609.723	*)	
Sonderstöhl tablt, Hannover h		Frankfurt am Main	b) 23	+ 5.491.778		
Salgritter		Sonderabfall mbH, Hannover	b) 37	+ 1.731.577	*)	
Wolfsburg September Wolfsburg Wolf		Salzgitter	b) 26,48	- 489.600.000	*)	
Clausthale Unweittechnik-Institut GmbH		Wolfsburg	*	+ 9.144.000.000	*)	
Clausthal-Zellerfeld						
Combit & Co. R.G. Withdemsbaven	2.1		b) 100	- 71.836	-	-
Berlin	2.2	_	*	- 1.539.418	-	_
Celle	2.3		*	- 159.670	-	-
Cottingen	2.4		-	- 62.185	-	_
GmbH (DZHW) Hannover	2.5		*	+ 0	-	-
Werlte	2.6	_	*	+ 241.220	-	-
Zeven	2.7		*	+ 13.576	-	-
Salzgitter	2.8		*	- 7.107.213	-	-
United Continue of the Conti	2.9		*	+ 1.913	-	-
Stellung EXPO 2000 in Hannover mbH i.L., Hannover b) 50	2.10		*	+ 28.848	-	68.868
Material- und Küstenforschung, Geesthacht b) 1	2.11		-		-	-
Braunschweig b) 9 + 0 - - - - -	2.12			+ 0	-	-
Hannover	2.13				-	-
Hannover	2.14	-	*		-	-
Hannover	2.15		*	- 802.376	-	-
Hannover	2.16		*	+ 189	-	-
und angewandte Analytik, Bremen b) 16,67 -23.633 - 406.000	2.17		*	+ 193	-	_
Emmerthal b) 100 + 202.890 - -	2.18		· ·	- 23.633	-	406.000
Göttingen b) 10	2.19		*	+ 202.890	-	-
Wilhelmshaven b) 50 + 12.192 - - -	2.20		*	+ 347.934	-	-
	2.21		*	+ 12.192	_	-
·	2.22	_	*	- 5.659.286	-	_

		— 29				
Lfd. Nr.	Bezeichnung des Unternehmens	a)	Beteiligung EUR v.H.	Jahresergebnis des Unternehmens (+Gewinn, -Verlust) EUR	Ablieferung an den Landeshaushalt EUR	Zuführung aus dem Landeshaushalt EUR
1	2		3	4	5	6
	JWP GmbH Wilhelmshaven	a) b)	25.000 100	- 2.196	-	-
	Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland GmbH, Bonn	a) b)	1.023 2	- 2.530.236	-	-
	Landesnahverkehrsgesellschaft Niedersachsen mbH Hannover	a) b)	127.823 100	+ 0	-	-
	LEA Gesellschaft für Landeseisenbahnaufsicht mbH Hannover	a) b)	52.000 100	- 56.576	-	-
	Leibniz-Institut DSMZ - Deutsche Sammlung von Mikroorganismen und Zellkulturen GmbH, Braunschweig	a) b)	25.600 100	+ 0	-	-
	Metropolregion Hannover Braunschweig Göttingen Wolfsburg GmbH Hannover	a) b)	1.900 8	+ 8.424	-	-
1	Niedersachsen Global GmbH i. L. Hannover	a) b)	102.000 51	+ 0	-	-
	Niedersachsen Ports GmbH & Co. KG Oldenburg	a) b)	1.001.000 100	- 37.498.975	-	-
	Niedersächsische Gesellschaft zur Endablagerung von Sonderabfall mbH, Hannover	a) b)	180.000 15	+ 1.731.577	172.980	-
	Niedersächsische Hafengesellschaft mbH Cuxhaven	a) b)	100.000 100	- 16.376	-	-
	Niedersächsische Landgesellschaft mbH Hannover	a) b)	420.920 51,88	+ 1.354.086	-	-
	Niedersächsische Staatstheater Hannover GmbH Hannover	a) b)	26.076 100	+ 1.139.392	-	-
1	Niedersächsisches Staatsbad Nenndorf Betriebsgesellschaft mbH, Bad Nenndorf	a) b)	25.600 100	- 2.569.021	-	2.517.000
	Niedersächsisches Staatsbad Pyrmont Betriebsgesellschaft mbH, Bad Pyrmont	a) b)	30.000 100	- 3.243.485	-	3.250.000
	nordmedia - Die Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH, Hannover	a) b)	401.200 61	+ 188.164	-	-
	RMX Risk Management Exchange AG i.Ins. Hannover	a) b)	1.983.891 25,2	+ 0	-	-
	Servicestelle Offene Hochschule Niedersachsen gemeinnützige GmbH	a) b)	25.000 100	- 4.064	-	-
	Volkswagen AG Wolfsburg	a) b)	1.126	+ 9.144.000.000	**) 1.296	_
2.41	ZESAR Zentrale Stelle zur Abrechnung von Arzneimittelrabatten GmbH, Köln	a) b)	2.500 10	+ 105.299	_	-
					174.276	6.241.868
		l		l	1.1.210	0.211.000

^{*)} Dividenden fließen nicht in den Landeshaushalt, sondern werden an die HanBG ausgeschüttet.

^{**)} Dividendenausschüttung

Land Niedersachsen

Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Anstalten des öffentlichen Rechts

für das

Haushaltsjahr 2013

Übersicht über die Beteiligungen des Landes Niedersachsen an Anstalten des öffentlichen Rechts 2013

Lfd. Nr.	Bezeichnung des Unternehmens	Höhe der Beteiligung a) EUR b) v.H.	Inhresergehnis	Ablieferung an den Landeshaushalt EUR	Zuführung aus dem Landeshaushalt EUR
1	2	3	4	5	6
1	Kreditinstitute				
	Kreditanstalt für Wiederaufbau, Frankfurt a.M.	a) 72.750.00 b) 1,9		-	-
1.2	Norddeutsche Landesbank *) - Girozentrale -, Hannover	a) 950.426.57 b) 59,5		-	-
1.3	Investitions- und Förderbank Niedersachsen (NBank)	a) 150.000.00 b) 10		-	-
2	weitere Anstalten des öffentlichen Rechts				
2.1	Data-Port	a) 7.500.00 b) 14,7			
2.2	GKL - Gemeinsame Klassenlotterie der Länder **)	a) 2.000.00	+ 5.522.343	-	-
2.3	Niedersächsische Landesforsten	a) 1.057.056.50 b) 10	+ 14.363.079	-	-
				0	0

^{*)} Die Trägerrechte an der NORD/LB hält das Land. Die Vermögensrechte am Stammkapital hat das Land Niedersachsen bis auf einen Betrag von 412.905.085,- Euro auf die HanBG übertragen.

^{**)} Die Höhe der prozentualen Beteiligung errechnet sich aus den Spielanteilen der jeweils letzten 3 Geschäftsjahre.

Land Niedersachsen

Übersicht über die Beteiligungen von Landesbetrieben und Stiftungshochschulen an Unternehmen des privaten Rechts

für das

Haushaltsjahr 2013

Übersicht über die Beteiligungen von Landesbetrieben und Stiftungshochschulen an Unternehmen des privaten Rechts 2013

	Ubersicht über die Beteingungen von Landesbetrieben u			privaten	TOOLING MUID
Lfd. Nr.	Bezeichnung des Unternehmens	Höhe der Beteiligung a) EUR b) v.H.	Jahresergebnis des Unternehmens (+Gewinn, -Verlust) EUR	Ablieferung EUR	Zuführung EUR
1	2	3	4	5	6
1	Universität Göttingen und Universitätsmedizin (Stiftung)				
1.1	Gesellschaft für wissenschaftliche Datenverarbeitung GmbH (GWDG), Göttingen	a) 26.000 b) 50	+ 23.369	-	4.515.867
1.2	Universitätsenergie GmbH Göttingen	a) 12.500 b) 50	+ 453.282	-	-
1.3	Kompetenzzentrum für Versicherungswissenschaften GmbH Hannover	a) 8.400 b) 33,33		-	-
1.4	MBM ScienceBridge GmbH Göttingen	a) 703.953 b) 50	+ 233.513	-	-
1.5	Innovations-Capital Göttingen GmbH i.L. Göttingen	a) - b) 33,83	268.884	-	_
1.6	SüdniedersachsenStiftung Göttingen	a) 500 b) k.A.	k.A.	-	-
1.7	Nordzucker AG	a) 8.430	k.A.	-	-
	Braunschweig	b) k.A.			
1.8	Erzeugergenossenschaften	a) 137 b) k.A.	k.A.	-	-
1.9	Biogas Göttingen GmbH & Co.KG Göttingen	a) 42.000 b) 5,19	961.513	-	-
	Universitätsmedizin Göttingen (Stiftung)				
1.10	IFS Institut für anwendungsorientierte Forschung und klinische Studien GmbH, Göttingen	a) 25.000 b) 100	+ 929	-	-
1.11	MBM ScienceBridge GmbH Göttingen	a) 25.000 b) 50	+ 233.513	-	-
1.12	UMG Klinikservice GmbH Göttingen	a) 12.750 b) 51	-37.178	-	-
1.13	Comparatio Health GmbH Hannover	a) 5.000 b) 12,50	+ 20.662	-	-
1.14	UMG Castronomie GmbH Göttingen	a) 100.000 b) 100	+ 393.676	-	-
1.15	UMG Facilities GmbH Göttingen	a) 12.750 b) 51	+ 152.842	35.375	-
1.16	Universitätsenergie GmbH Göttingen	a) 12.500 b) 50	+ 453.282	-	-
2.	Universität Oldenburg				
	ForWind GmbH	a) 20.000	*)	-	-
	Oldenburg	b) 80			
2.2	HörTech gGmbH Oldenburg	a) 12.750 b) 51	*)	-	-
2.3	Schlaues Haus gGmbH Oldenburg	a) 210.000 b) 70	*)	-	-
2.4	Wittbülten, Das Umweltzentrum gGmbH Spiekeroog	a) 6.000 b) 16,20	*)	-	-
2.5	TGO-Technologie und Gründerzentrum Oldenburg GmbH	a) 5.000 b) 0,60		-	-
2.6	Stiftung Universitätsmedizin Nordwest Oldenburg	a) 1.000 b) 50	*)	-	-
3.	Universität Hannover				
3.1	Produktionstechnisches Zentrum Garbsen	a) 25.000 b) 100	+ 120.660	-	-
3.2	Kompetenzzentrum Versicherungswissenschaften GmbH Hannover	a) 8.400 b) 33,33	+ 20.445	-	-
4.	Medizinische Hochschule				
	Ambulanzzentrum der MHH GmbH Hannover	a) 25.000 b) 100	+ 46.497	-	-
	Ambulantes Versorgungszentrum Hannover GmbH Hannover	a) 13.000 b) 52	54.649	-	-
	TWINCORE Zentrum für Eperimentelle und Klinische	a) 12.500 b) 50	-	-	3.067.941
4.4	Infektionsforschung GmbH, Hannover Hannover School of Health Management GmbH	a) 25.000	-97.109	-	-
	Hannover Kompetenzzentrum Versicherungswissenschaften GmbH	a) 8.400		-	-
l 1	Hannover	b) 33,33	I]	

	-	34 —			
Lfd. Nr.	Bezeichnung des Unternehmens	Höhe der Beteiligung a) EUR b) v.H.	Jahresergebnis des Unternehmens (+Gewinn, -Verlust) EUR	Ablieferung EUR	Zuführung EUR
1	2	3	4	5	6
4.6	Medizinische Hochschule Hannover Service GmbH Hannover	a) 12.750 b) 51	+ 496.367	138.481	-
4.7	Norddeutsche Knochenmark- und STammzellspender-Register GmbH Hannover	a) 12.600 b) 50,40	+ 249.424	-	-
4.8	Hannover Clinical Trial Center GmbH Hannover	a) 545.250 b) 81,20	114.956	-	-
4.9	Comparatio Health GmbH Hannover	a) 5.000 b) 12,50	+ 20.662	-	-
4.10	Deutsche Gesellschaft für Gewebetransplantation gGmbH Hannover	a) 17.050 b) 33,33	19.507	-	-
4.11	CAPNETZ STIFTUNG Ulm	a) 10.000 b) 20	+ 49.446	-	-
4.12	Braukmann-Wittenberg Forschungszentrum GmbH i. L. Hannover	a) - b)	-	-	-
4.13	Deutsche Leberstiftung Hannover	a) 10.000 b) 2	k. A.	-	-
4.14	Institut für Qualitätsmanagement in der universitären Lehre GmbH Bergisch-Gladbach	a) 489.561 b) 30	+ 123.138	-	-
4.15	Medimplant Tierlabor und Medizintechnologie GmbH Hannover	a) 15.502 b) 51	*)	-	-
4.16	Newten Medical GmbH Hannover	a) - b)	-	-	-
4.17	PhotonicNet GmbH Hannover	a) 2.500 b) 8,33	+ 21.709	-	-
5.	Hochschule Osnabrück (Stiftung)				
5.1	Science to Business GmbH Osnabrück	a) 25.100 b) 100	+ 403.854	-	-
5.2	Institut für angewandte Physiotherapie und Osteopathie Osnabrück	a) 75.000 b) 51	*)	-	-
5.3	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) 2.500 b) 7	**)	-	-
5.4	Landgard eG Straelen-Herongen	a) 1.000 b)	-	-	-
5.5	Osnabrücker Herdbuch eG Melle	a) 205 b)	-	-	-
5.6	Zuchtrinder Erzeugergemeinschaft Hannover eG Hannover	a) 51 b)	-	-	-
	Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften Hochschule Braunschweig/Wolfenbüttel				
	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) 6.000 b) 16,67	**)	-	-
6.2	Academic Ventures Management GmbH Komplementär-GmbH, Wolfenbüttel	a) 25.000 b) 100	*)	-	-
	DG ANLAGE-Gesellschaft mbH geschlossener Immobilienfond	a) 2.045 b)			
	Hochschule Hannover				
	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) 6.000 b) 16,67	**)	-	-
	Jade Hochschule Hochschule Wilhelmshaven/Oldenburg/Elsfleth BIOSPHERE AG	a) 10.000	_	_	_
	TGO, Technologie- u. Gründerzentrum GmbH	b) 20 a) 5.000	_	-	_
	Oldenburg Schlaues Haus gGmbH	b) 0,60 a) 90.000	*)	-	_
	Oldenburg Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH	b) 30 a) 3.000	**)	-	_
	Hannover Elsflether Zentrum für Maritime Forschung GmbH	b) 8,34 a) -	_	-	_
	(in Abwicklung) Technische Universität Clausthal	b)			
9.1	Wirtschaftsförderung Region Goslar GmbH & Co KG Goslar	a) 1.500 b) 3	-	-	-
10.	Universität Osnabrück				
	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) 2.500 b) 7	**)	-	-
I	ı	i	1	1	İ

			- 55 —			
Lfd. Nr.	Bezeichnung des Unternehmens	Höhe	e der Beteiligung a) EUR b) v.H.	Jahresergebnis des Unternehmens (+Gewinn, -Verlust) EUR	Ablieferung EUR	Zuführung EUR
1	2		3	4	5	6
11.	Technische Universität Braunschweig					
11.1	ITUBS, Innovationsgesellschaft Technische Universität Braunschweig mbH, Braunschweig	a) b)	10.000 40	-	-	-
12.	Hochschule Hildesheim/Holzminden/Göttingen					
12.1	3N Dienstleistungen GmbH Werlte	a) b)	6.250 25	-	-	-
12.2	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) b)	6.000 16,67	**)	-	-
12.3	PhotonicNet GmbH Hannover	a) b)	2.500 8,34	-	-	-
13.	Universität Lüneburg (Stiftung)					
13.1	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) b)	2.500 7	**)	-	-
14.	Tierärztliche Hochschule Hannover (Stiftung)					
14.1	Deutsches Milchkontor eG Zeven	a) b)	29.280 0,013	-268.019	1.158	-
14.2	Medimplant Tierlabor und Medizintechnologie GmbH Hannover	a) b)	1 49	-18.045	-	-
14.3	Zuchtrinder Erzeugergemeinschaft Hannover eG Verden	a) b)	716 0,0179	+ 100.799	-	-
14.4	Nordzucker AG Braunschweig	a) b)	403 0,001	+ 180.562.352	649	-
15.	Hochschule für bildende Künste Braunschweig					
15.1	Braunschweiger Baugenossenschaft	a) b)	5.500 0,015	-	-	-
15.2	Metropolregion GmbH	a)	411	k.A.	-	-
16.	Hochschule Emden/Leer	b)	k.A.			
16.1	Innovationsgesellschaft Niedersachsen Transfer NTransfer GmbH Hannover	a) b)	3.000 8,34	**)	-	-
					175.663	7.583.808

k.A.: lkeine Angaben

^{*)} Jahresergebnis für das Geschäftsjahr 2013 liegt noch nicht vor.

**) N-Transfer GmbH befindet sich qua Beschluss der Gesellschafterversammlung zum 31.12.2013 in Liquidation.

Niedersächsisches Finanzministerium



Impressum

Haushaltsrechnung des Landes Niedersachsen auf CD-ROM

Herausgeber dieser CD-ROM ist das

Niedersächsische Finanzministerium

Presse- und Informationsstelle

Schiffgraben 10 30159 Hannover

Telefon: (05 11) 120-8185 oder ...8187

Telefax: (05 11) 120-8064

Internet: www.mf.niedersachsen.de

E-Mail: pressestelle@mf.niedersachsen.de

Ansprechpartner für Aufbau und Inhalt sind

Antje Mushardt Telefon: (05 11) 120-8258 und
Petra Hecht Telefon: (05 11) 120-8122

Telefax: (05 11) 120-99 8258 oder 120-99 8122

Die Strukturierung und

technische Herstellung der CD-ROM erfolgte bei:

LGLN - Landesamt für Geoinformation und Landentwicklung Niedersachsen

Podbielskistraße 331, 30659 Hannover

Telefon: (05 11) 64609-0 Internet: www.lgln.de